

根管治疗的过程是怎样的?

虫牙(龋病)是一种古老的疾病,我国最早关于龋病的记载可以追溯到三千年以前的殷墟甲骨文中。2017年发布的调查资料显示,龋病导致的牙髓疾病和根尖周疾病越来越多,龋病引发了一系列问题。根管治疗是目前治疗牙髓病和根尖周病最常用和最有效的方法,也是拯救牙齿的最后一道防线。接下来,我们将带你一起了解根管治疗的整个过程。

根管治疗的概念与目的

根管治疗是一种用于治疗因蛀牙、外伤导致的牙髓病和根尖周病的治疗方法,它采用专业器械、方法对牙齿的根管进行清理、消毒,然后进行根管充填,达到控制感染、促进根尖周病的愈合或者防止根尖周病发生的目的。

1. 消除感染 根管治疗的主要目标是清除根管内受感染的牙髓和坏死组织,以消除病菌引起的炎症和感染。

2. 防止感染扩散 根管治疗目标不仅在于清除根管内部感染,更重要的是封堵根管,防止病菌再次进入及根管内残余的细菌复苏,阻止感染扩散到周围组织。

3. 保留牙齿结构 根管治疗可以挽救牙齿,避免不必要的拔除。保留自然牙齿的结构对于咀嚼功能和口腔美容都至关重要。

4. 缓解疼痛 患牙常伴有剧烈的疼痛,影响患者的生活质量。根管治疗通过清除引起疼痛

的源头缓解疼痛感。

5. 改善口腔健康 患牙危害

口腔健康,及时进行根管治疗可以有效清除细菌,并且预防感染对邻近牙齿、牙龈和颌骨造成进一步损害。

根管治疗的过程

1. 诊断和准备 医生进行口腔检查、拍摄X光片等来确定是否需要进行根管治疗,并评估根管数量、形态及难度。

2. 麻醉和隔离 在治疗开始前,医生局部麻醉患牙,减轻患者治疗时的疼痛。同时,用橡皮障等材料进行牙齿周围的隔离,隔绝污染。

3. 清理根管 打开髓腔并暴露所有的根管口,去尽根管内感染物,并且使用根管锉清除部分感染的牙本质及根管壁的细菌,形成有利于充填的锥形后,用药物清洗根管内的细菌、牙本质碎屑和无机物,溶解有机物,最后



根管内用消毒药物彻底消毒根管系统。

4. 根管填充 将消毒并干燥的根管被填充生物相容材料严密封闭根管系统,防止微生物及液体渗漏,促进根尖的愈合并防止感染再次发生。

5. 修复牙齿 在根管治疗完成后,X线光片显示根管充填完好行暂时或者永久修复体保护牙齿。

根管治疗的注意事项

1. 治疗时间 根管治疗的时间因个人情况不同而有所差异,一般需要两到三次就诊才能完成。

2. 后期护理 根管治疗后,要注意口腔卫生,定期刷牙、使用牙线进行清洁,并定期复诊,如有不适及时就诊。

张家界市永定区永定街道社区卫生服务中心 唐国旗

认识妊娠期糖尿病 让“甜蜜”不再成为负担

随着生活水平的提高、生育政策的调整,高龄孕妇逐年增加,妊娠期糖尿病的发生率也越来越高。妊娠期糖尿病属于高危妊娠,严重危及母儿健康。得了妊娠期糖尿病不要慌,一起了解妊娠期糖尿病的相关知识,合理控糖,让“甜蜜”不再成为负担。

妊娠期糖尿病是如何诊断的?

首先,孕妈肯定会困惑,平时身体健康,咋就会患上妊娠期糖尿病呢?这就要从糖代谢说起了,正常情况下,人体血糖的高低由胰岛素调节,保持在一个比较稳定的水平。妊娠后,随着孕周增加,胎盘产生拮抗胰岛素样物质增加,胰岛素的需求量相应增加,如果孕妈存在胰岛素分泌受限,则会使血糖升高。妊娠期糖尿病诊断标准是依据75克葡萄糖耐量试验,血糖达到或超过标准即可确诊。

妊娠期糖尿病到底有哪些危害?

妊娠糖尿病会增加流产或早产、妊娠期高血压、感染、胎儿

妊娠期糖尿病的防控策略

饮食篇 营养治疗是治疗妊娠期糖尿病最重要的方法,也就是要管住嘴。总的原则是均衡营养,合理控制孕妇及胎儿的体重增长。具体如下:根据孕前体重决定每日总热量,选择升糖指数低的主食,如粗粮,减少精制米、面的摄入;选择鱼、禽、蛋、奶、豆类优质蛋白质;烹调选用植物油,增加富含膳食纤维的食物如燕麦片、荞麦、新鲜蔬菜摄入,有助于预防便秘,延缓血糖升高;合理安排餐次,少量多餐,进餐时间30分钟为宜,尤其强调睡前加餐,利于维持血糖平稳。

运动篇 管住嘴还要迈开腿,规律的运动有助于降低血糖,控制体重合理增加。无运动禁忌的孕妈,结合自身身体条件,科学进行有氧运动,如瑜伽、散步、

孕妇操等,强度以能够耐受为原则,进餐30分钟后运动,每周至少5天、每次30分钟的连续有氧运动。外出建议携带糖尿病识别卡及糖果,以防发生低血糖。

药物篇 如果经过饮食和运动治疗后1周,孕妇血糖仍高出控制目标,医生会建议选用胰岛素治疗,外源性胰岛素不会通过胎盘进入胎儿体内,其安全性是可靠的,不必过于担心。

监测篇 自我血糖监测很重要,血糖控制的目标是:空腹及餐后血糖值分别≤5.3毫摩尔/升和≤6.7毫摩尔/升,夜间血糖不低于3.3毫摩尔/升。

妊娠期糖尿病是常见的妊娠期并发症,对母体及胎儿影响极大,其程度取决于糖尿病病情及血糖控制水平,诊断为妊娠期糖尿病的妈妈要守住“吃、动、测”的三大关卡,配合医生勤产检,做好自我监护,同时保持愉悦的心情,安然度过孕产期,远离“甜蜜”的负担。

湘潭市妇幼保健院 苏浪

变应性鼻炎 怎样诊断和治疗?

变应性鼻炎是一种常见的过敏性疾病,给很多人带来了不适和困扰。许多人在春天或秋天,当花粉飞扬或季节变化时,会感到鼻子充血、流涕、打喷嚏和鼻塞等症状。如果你也经历了这些问题,那么很可能你正在与变应性鼻炎作斗争。在本文中,我们将介绍变应性鼻炎的诊断和治疗方法,帮助大家更好地了解如何应对这一常见的过敏性疾病。

变应性鼻炎的诊断

1. 病史询问 医生会仔细询问患者的症状、病程和过敏原接触情况。特别是询问频繁出现的鼻部异常症状并了解这些症状的发作时间、持续时间以及与过敏原接触的关系。

2. 体格检查 医生会进行详细的鼻部、咽喉和肺部的体格检查,以寻找鼻腔充血、鼻黏膜水肿、鼻分泌物或过敏性鼻息肉等体征。

3. 敏感原检测 敏感原检测有多种方法。变应原皮肤点刺实验是最常用的方法之一,通过在皮肤上滴加过敏原予以点刺进行观察,来评估患者对过敏原的过敏反应。

4. 鼻咽镜检查 鼻咽镜检查是通过使用柔软的纤维镜或硬性内窥镜观察鼻腔和咽喉的内部结构,以评估鼻黏膜的状况和发现可能存在的病变,如鼻息肉等。

变应性鼻炎的治疗

1. 避免过敏原 避免暴露于主要过敏原是预防和控制变应性鼻炎最有效的方法。例如,在花粉季节里尽量减少户外活动、保持室内清洁、使用过滤空气的设备等。

2. 药物治疗 抗组胺药、糖皮质激素鼻喷剂、抗胆碱药、肥大细胞稳定剂、抗白三烯药等等,均能缓解症状。

3. 免疫疗法 对于尘螨导致的变应性鼻炎,免疫疗法是一个选择。该疗法包括通过定期给予过敏原物质来减少患者对过敏原的过敏反应。这种疗法需要在专业医生的指导下进行。

4. 空气质量管理 保持室内空气清洁,尽量避免接触有强烈异味的化学品或其他刺激性物质。

5. 鼻腔清洁 使用温盐水清洗鼻腔,可以帮助清除过敏原和减少鼻塞感。

6. 增强免疫力 通过均衡饮食、适当运动和良好的睡眠习惯来增强免疫系统功能,可能有助于减少变应性鼻炎发作的频率和严重程度。

7. 外科治疗 经药物或免疫治疗效果差,可考虑翼管神经高选择性分支切断术;下鼻甲肥大影响通气可予以消融术,合并鼻息肉予以手术切除鼻窦开放术等。

总之,通过综合运用药物治疗、避免过敏原和采取适当的生活方式管理,大多数变应性鼻炎患者能够很好地控制症状,并提高生活质量。然而,如果症状无法缓解或严重影响日常生活,务必及时咨询医生以获得更进一步的治疗建议。

常德市第一人民医院耳鼻喉科 刘复平